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第19课　战后资本主义的新变化

【课标要求】

以第二次世界大战后美国等国家为例，分析当代资本主义的新变化。
【自主预习】
一、国家垄断资本主义的发展

1．“黄金时期”的出现

(1)时间：从二战结束到20世纪70年代初期。

(2)经济理论：主张国家干预经济的凯恩斯主义。

(3)政策：实行国家对经济的宏观调控。

(4)成果：出现了经济发展的“黄金时期”。
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20世纪50—70年代主要资本主义国家普遍实行国家对经济的宏观调控，并取得一定成功，出现了经济发展的“黄金时期”。其理论依据是什么？

答案　凯恩斯主义。

2．“滞胀”时期

(1)时间：20世纪70年代初。

(2)现象：经济增长停滞或下降，物价则持续猛涨，通货膨胀严重。

(3)政策：适当减少国家对经济的干预，美英等国逐渐发展出一种将政府干预与市场相结合的、国有制与私有制并存的“混合经济”。

二、建立“福利国家”

1．目的：缩小贫富差距，减少因贫困引发的社会问题。

2．实质：国家运用社会保障政策和社会服务开支，来保障个人和家庭的最低收入，保障其经济安全，并保证所有公民能享受到较好的社会服务。

3．内容：医疗保健服务、养老、住房、失业保险、教育等。

4．过程

(1)20世纪六七十年代日渐完备。

(2)1973年经济危机后仍在继续发展。

(3)20世纪80年代以后，美、英、法等国在不同程度上减少政府的公共开支，缩小“福利国家”的规模。

5．作用：对社会稳定起到了一定的积极作用。
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问题思考
下面是漫画《“福利”的流浪汉》，谈谈你对漫画的理解。
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答案　漫画反映了流浪汉过着悠然自得的生活。福利制度的出现使低收入阶层的生活得到基本保障，降低了人们的工作积极性，体现了大规模福利政策实施的弊端。

三、第三产业的兴起和“新经济”的出现

1．第三产业的兴起

(1)原因：科学技术的进步、社会生产力的发展、公众生活水平的提高及消费需求的多样化。

(2)表现：成为国民经济中增长速度最快的部门，其产值在国民经济中所占比重、就业人数在总劳动力中所占比重都迅速上升。

(3)作用：促进了经济竞争力的提高；拓展了经济活动领域，使经济发展产生了质的变化。

2．美国“新经济”的出现

(1)背景：第二次世界大战后，美国努力应用先进的科学技术成果，使一大批新兴产业应运而生，极大地推动了经济的发展。

(2)出现：20世纪90年代初，“新经济”问世。

(3)特点：以知识经济为基础，以信息技术为主导。

(4)影响：从20世纪90年代初开始，美国经济实现了长达10年的持续增长。
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问题思考
“是谁创造了美国20世纪90年代经济长达10年的持续增长的奇迹”？其实最好的回答应当是长期的技术创新过程最后达到临界点，为美国公司爆炸性发展创造了新机会。你认为创造这一“奇迹”的是什么？

答案　“新经济”。

【自主探究】

国家垄断资本主义

史料一　　第二次世界大战后美国对一些新兴工业部门、重大科研项目、现代化公共设施等投入大量资金……美国还通过国家力量扩张国外市场……对一些出口产品实行补贴。
——《中学历史教学参考资料》
[思考]　根据史料一，指出美国为恢复和发展经济采取了什么策略。
【提示】　美国通过政府直接投资的方式拉动国内市场；通过国家财政补贴的方式大力扩张国外市场。
史料二　　但是几乎在所有国家，这一时期的繁荣也都不同程度上伴随着广泛的经济计划、系统的政府干预……这样的计划采取的是引导和指导的形式，而不是强迫的形式。
——摘编自[美]R.R.帕尔默《现代世界史》
[思考]　根据史料二，概括第二次世界大战后西欧国家经济模式的共同特点。
【提示】　国家干预与自由市场相结合，建立了国家垄断资本主义模式。
【自主检测】

1． 1961—1971年，美国经济快速发展，国民生产总值从5 233亿美元上升到10 634亿美元，这一时期主导美国经济发展的理论是(　　)

A．重商主义  
B．自由主义

C．凯恩斯主义  
D．计划经济

【答案】　C 

【解析】　题干中的时间是“1961—1971年”，此时期由于各国应用凯恩斯主义的国家干预经济理论，进入了资本主义发展的“黄金时期”，故选C项。

2．(2019·台州高一检测)阅读下图。导致法国在该时期内呈现这一发展态势的独特政策是(　　)

[image: image7.png]1 200

1 000 %A
800 E S ZRFSE
600 — %% SESE
400 oW
200— | K

o 1| s | s | B

0
1950 4F 1970 4F 1979 4F







A．扶植高新技术产业

B．大规模实施企业国有化

C．接受马歇尔计划的援助

D．确立社会市场经济体制

【答案】　B

【解析】　依所学，二战后的法国采取国有化的政策促进经济的快速发展，故B项正确。

3．二战后，资本主义国家中“国有化”“经济发展计划”等名词不断出现，与此同时政府通过财政支出等手段直接采购私人企业产品，政府的职能发生了深刻的变化。这表明当时(　　)

A．国家垄断资本主义模式盛行

B．政府采取自由主义经济政策

C．采取混合经济的模式走出“滞胀”

D．逐步走上计划经济的发展模式

【答案】　A

【解析】　从材料中“国有化”“经济发展计划”“政府通过财政支出等手段直接采购私人企业产品”，可知政府加强了对经济的控制，是国家垄断资本主义模式盛行的表现，故A项正确。

4．(2019·南京高二检测)下图数据来源于《世界经济千年史》，对该图解读符合实际的是(　　)

[image: image8.png]PENKEY GDP ¥k ( 1870-1998 )
5.00% —
4.00%
3.00%

2.00%
1.00% :‘ 4‘—| _’:
0.00%

1870-1913 1913-1950 1950-1973 1973—-1998








A．西欧国家的经济一体化是50—70年代初西欧经济较快发展的唯一原因

B．70年代初开始，西欧经济增速放缓可能是受到了“滞胀”危机的影响

C．50—70年代初，西欧经济发展状态与二战后初期世界经济发展状态并不一致

D．二战后西欧经济的发展历程说明了经济一体化对西欧经济发展并无促进作用

【答案】　B

【解析】　20世纪70年代，凯恩斯主义失灵，西欧国家面临“滞胀”，经济发展放缓，故B项正确。

5．(2019·南昌高一检测)尼克松就职时曾说：“如果一个社会不能保护多数的穷人，那它也不能保护少数的富人！”第二次世界大战后，资本主义国家的新变化中，与尼克松的说法相一致的是(　　)

A．发展“新经济”  
B．建立“福利国家”

C．第三产业迅速发展  
D．发展国家垄断资本主义

【答案】　B

【解析】　材料反映的是必须建立一种制度来缓和阶级矛盾，维持社会稳定，这与建立“福利国家”的目的相一致。

6．第二次世界大战后，西欧国家盛行一种“生产中的资本主义，分配中的社会主义”。其中“社会主义”是指(　　)

A．马克思主义  
B．自由主义

C．福利制度  
D．经济计划

【答案】　C

【解析】　第二次世界大战后西方国家的福利政策的目的是国家保障个人和家庭最低收入，缩小贫富差距；它使穷人受惠，提高了人民生活水平和福利待遇，所以被称为“分配中的社会主义”，但它不是真正的社会主义。其实质是资本主义生产关系的自我调整和完善。

7．二战后，法国社会住房在20年间获得高速发展；70年代后期，政府住房改革的目标之一调整为鼓励住房自有化，部分质量好的社会住房被购买而成为私产。其主要目的是(　　)

A．减轻政府负担  
B．改善平民住房条件

C．发展社会福利  
D．加强政府干预住房

【答案】　A

【解析】　根据材料可知法国出现了社会住房由国家发展转变为私有化，结合福利制度使政府财政开支不堪重负，可知其主要目的是减轻政府负担，故A项正确。

8．一战后，西方资本主义国家普遍进行政策调整，建立包括医疗保健、养老、住房、失业保险和教育在内的“福利国家”制度。下列言论能体现西方福利制度实质的是(　　)

A．“各自凑钱的聚餐”

B．“从摇篮到坟墓的社会福利”

C．“一人为人家，人家为人人”

D．“资本家吃火腿，不得不给工人香肠”

【答案】　D

【解析】　西方福利制度的实质是缩小贫富差距、稳定社会秩序。A项属于西方福利制度的实施方式，故A项错误；B项属于西方福利制度的覆盖范围，故B项错误；C项属于西方福利制度的实施方式，故C项错误；“不得不给工人香肠”体现出缩小贫富差距、稳定社会秩序的实质，故D项正确。

9．阅读20世纪70年代主要资本主义国家经济发展表，表中出现的变化和影响，主要是(　　)

	国别
	农业
	制造业
	第三产业

	联邦德国
	3%
	48%
	49%

	美国
	2%
	36%
	62%


A.国家加强对经济的干预，促进经济的高速发展

B．普遍实行“福利国家”制度，有效缓和了社会矛盾

C．“新经济”的出现，使社会经济持续增长

D．大力发展第三产业，使经济结构发生重大变化

【答案】　D

【解析】　从表中看，联邦德国和美国第三产业的比重都较大，故D项正确。A、B、C三项从表格数据中无法得出。

10．(2019·重庆高二检测)克林顿执政期间，美国经济出现了前所未有的一系列新现象：创纪录的长期繁荣、高增长，通货膨胀率下降，就业率上升。1996年美国《商业周刊》主编斯蒂芬·谢泼德指出，美国已进入一个新经济时代。材料旨在说明(　　)

A．美国经济呈现虚假繁荣

B．凯恩斯经济思想作用凸显

C．世界多极化格局的保障

D．信息技术成为经济发展动力

【答案】　D

【解析】　题干中“克林顿执政期间……美国已进入一个新经济时代”，新经济是一种以知识经济为基础，以信息技术为主导的新的经济发展形态，故D项正确。

11．(2019·长郡中学调研)20世纪40、50年代的英国国有化的范围，除银行外，几乎都是为私人企业提供廉价原材料和能源的基础产业，如煤炭、钢铁、煤气和电力工业，为私人企业提供廉价服务的铁路、航空、公路以及邮电等公共事业企业等。由此可见，当时英国的国有化(　　)

A．从根本上有利于私人企业

B．改变了企业的资本主义性质

C．一定程度上制约了私人企业

D．借鉴了苏联工业的发展模式

【答案】　A 

【解析】　由材料“几乎都是为私人企业提供廉价原材料和能源的基础产业”可知英国国有化改革没有改变私有制的本质，从根本上有利于私人企业，故选A项。

12．1973年以后，西方资本主义国家如果提高经济增长速度，就势必会加剧通货膨胀；如果实行缓和通货膨胀的政策，又会降低经济增长速度。对此“两难”选择的理解，正确的是(　　)

A．选择前者，就会出现高失业率

B．选择前者，利于参与国际市场竞争

C．选择后者，利于扩大社会需求

D．选择后者，就会触发新的经济危机

【答案】　D

【解析】　缓和通货膨胀的政策会降低经济增长速度、减少商品生产从而增加失业人数导致新的经济危机爆发，故D项正确。

13.阅读下列材料，回答问题。

材料一　第二次世界大战结束之初，美国成为当时资本主义世界经济实力最为雄厚的国家。它占资本主义世界工业产量的2/3，黄金储备的2/3，同时还是世界上最大的债权国。

——大象出版社《历史》必修Ⅱ

材料二　20世纪70年代末80年代初美国经济增长的速度：

	年份

项目　　　
	20世纪70年代
	1981年
	1982年
	1983年

	国民生产总值年增长率(%)
	2.8
	1.9
	－2.5
	3.6
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材料三　20世纪90年代以后，美国经历了一个长达十年的经济增长期，特别是在90年代后半期，美国出现了“两高”(高经济增长率和高生产增长率)与“两低”(低失业率和低通货膨胀率)并存的局面。再次超过欧盟，把日本远远地甩在后面，重新巩固了在世界经济中的主导地位。——大象出版社《历史》必修Ⅱ

(1)结合所学知识，分析美国出现材料一所述经济状况的原因。

(2)据材料二，概括指出20纪70年代末80年代初美国经济发展的特点。

(3)据材料三，概括指出推动美国经济在20世纪90年代出现上述变化的因素。

【答案】　(1)海外市场的拓展；科技革命的推进；政府对国民经济的宏观调控。

(2)经济停滞，通货膨胀。

(3)大刀阔斧地改革；经济全球化趋势的影响；知识经济开始形成；高科技产业的发展。

【解析】　第(1)问，本问考查二战后初期美国经济强大的原因，结合所学知识即可作答。第(2)问，解答的关键是读懂图表。第(3)问，本问意在考查“新经济”的相关知识，答题时注意多角度思考。
【体验高考】

1．（2019·新课标全国Ⅲ卷高考·35）20世纪70年代中后期，法国国内生产总值年平均增长率由2．6%下降到1．3%，物价上涨了1倍。1981年，密特朗就任总统后，推行包括国有化在内的一系列措施，其结果(　　)

    A．加剧了经济恶化                   B．实现了物价下降
    C．推动了通货紧缩                   D．放弃了经济自由
【答案】A
【解析】“20世纪70年代中后期，法国国内生产总值年平均增长率由2．6%下降到1．3%，物价上涨了1倍”是属于70年代资本主义经济的“滞胀”现象，这种现象是二战后国家干预
经济的结果之一，“推行包括国有化在内的一系列措施”是国家干预方式的继续，不会取得成果，故选A项；70年代资本主义经济的“滞胀”现象之一是通货膨胀，采取国有化属于传统的方法，无法解决这个问题，物价不会下降，排除B项；70年代资本主义经济的“滞胀”现象对一般的方法都没有明显的作用，通货膨胀会继续，排除C项；“推行包括国有化在内的一系列措施”也有推行自由主义的内涵，同样不能摆脱这一现象，更不会放弃自由经济，排除D项。

2．(2017年新课标全国Ⅲ卷35)．20世纪70年代初，美国联邦政府机构臃肿，财政支出庞大。总统尼克松在咨文中呼吁，应当“使权力和资源开始从华盛顿流回到州和地方，更重要的是回到全体人民手中。我们要使各州和地方担负更多的责任，我们将同他们分享收入”。由此可知，美国联邦政府试图(　　)
A．消除国家干预经济的弊端           B．将权力下放到州政府
C．扩大福利政策的覆盖范围           D．恢复自由放任的传统
【答案】A
【解析】根据“20世纪70年代初，美国联邦政府机构臃肿，财政支出庞大”并结合所学可知美国自二战后推行的以国家干预经济为特征的国家垄断资本主义的不利影响凸显，因此提出“使权力和资源开始从华盛顿流回到州和地方”，试图减少联邦对经济的干预，故A项正确；尼克松声称把权力下放到州和地方，主要是为了解决财政不足的问题，权力下放只是减少国家干预经济的一种手段，而非目的，故B项错误；材料中虽提到“是回到全体人民手中”，但这是为了解决政府的财政危机，况且此时联邦政府“财政支出庞大”，扩大福利政策的覆盖范围会加重联邦政府财政负担，故C项错误；战后资本主义国家在不同程度上干预经济，美国联邦政府只是减少了国家对经济的干预，并不是恢复自由放任传统，故D项错误。
3．（2017江苏18）．20世纪90年代以来，世界经济结构发生新变化。以下是1990年和2003年不同类型国家三大产业占国内生产总值比重表：
	[image: image13.jpg]



	农业（%）
	工业（%）
	服务业（%）

	
	1990年
	2003年
	1990年
	2003年
	1990年
	2003年

	低收入
	32
	24
	28
	27
	40
	49

	中等收入
	14
	9
	39
	36
	47
	55

	高收入
	3
	2
	33
	27
	64
	71


表中数据表明(　　)
A．高收入国家越来越忽视农业生产
B．中低收入国家各产业间发展均衡
C．不同类型国家产业结构的变革呈现平衡发展
D．不同类型国家产业结构的变革趋势基本相同
【答案】D
【解析】高收入国家农业占国内生产总值的比例减少是因为高收入国家产业的转型升级，不是对农业的忽视，故A项错误；中低收入国家服务业占国内生产总值比例最高，其次是工业，农业占的比例相对较少，中低收入国家产业没有实现均衡发展，故B项错误；从表格中可以看出低收入国家、中等收入国家、高收入国家产业结构的变革没有实现平衡发展，如高收入国家农业比重太低，故C项错误；从表格中可以看出低收入国家、中等收入国家、高收入国家产业结构的变革都是农业和工业的比例减少，服务业的比例增加，表明不同类型国家产业结构的变革趋势基本相同，故D项正确。
4．（2016·海南单科·23）表1是美国、日本、联邦德国三大产业产值在其国民生产总值中所占比重情况。
表1

	
	1950年
	1970年

	
	农业
	工业
	服务业
	农业
	工业
	服务业

	美国
	7．2
	36．9
	55．1
	2．9
	31．7
	64．7

	日本
	26．0
	31．7
	42．3
	3．6
	43．0
	48．4

	联邦德国
	10．7
	49．7
	39．6
	3．3
	51．7
	45．0


表1中的数据反映了三国(　　)

A．第三产业带动经济发展             B．农业生产衰退
C．产业结构出现严重失衡             D．工业发展滞后
【答案】A
【解析】从表格中美国的服务业由55．1到64．7，日本由42．3到48．4，德国由39．6到45．0可以看出第三产业均对各国有贡献，故A项正确；农业美国由7．2到2．9，日本由26．0到3．6，德国由10．7到3．3说明各国农业所占比重下降，因为50年代到70年代这些国家经济问题飞速增加，无法说明农业衰退，故B项错误；第三次科技革命后，第三产业兴起并带动经济的飞速发展，与产业结构严重失衡不符，故C项错误；由表格中德国的工业由49．7到51．7，比第三产业45．0要高，与工业发展滞后不符，故D项错误。
6．（2014·全国大纲卷·23）共和党人艾森豪威尔成为美国总统后说“如果任何政党试图要废除社会保障、劳工法和农场项目，那你就不会在美国历史上再听说这个政党了。”这反映出艾森豪威尔的主张(　　)

A．受到罗斯福新政的影响             B．与民主党政策逐渐趋于一致
C．强调国家对经济的干预             D．延续了共和党传统经济政策
【答案】A
【解析】“社会保障、劳工法和农场项目”属于罗斯福新政的措施内容，因此可见艾森豪威尔的主张受到了罗斯福新政的影响，故A项正确；结合所学可知艾森豪威尔总统是想唤起共和党人内部的团结和支持，对共和党的传统经济政策“保守主义”的自由主义经济政策只是做出调整，并非全面转向民主党的经济政策，故B项错误；“强调国家对经济的干预”与共和党的经济政策史实不符，故C项错误；材料体现了对共和党传统经济政策的调整，并非延续，故D项错误。[image: image10.png]
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